

# 焦裕禄精神，一座永不磨灭的丰碑！

8月16日，是焦裕禄的生日。如果他还没有离开我们，今年就是100岁了。

位于兰考县焦裕禄干部学院正门前的焦桐广场，每天都有络绎不绝的人前来瞻仰焦裕禄亲手栽下的“焦桐”。习近平总书记当年在担任福州市委书记时写下的《念奴娇·追思焦裕禄》被镌刻于巨石之上。

“焦裕禄同志是人民的好公仆，是县委书记的榜样，也是全党的榜样。”岁月流逝，精神永恒。焦裕禄，这个永不褪色的名字，在新时代依然直抵人心、催人奋进。

**怀念——如同那棵挺拔笔直的焦桐，他永远在人民心中**

在父亲过完100岁生日之际，二女儿焦守云又来到了焦裕禄魂牵梦绕的兰考——此前她从山东淄博、辽宁抚顺、江苏宿迁、河南洛阳等地一路走来，追寻父亲的生平足迹。

焦守云如今又来到父亲亲植的泡桐树旁：“您走过的地方，都发生巨大的变化。您牵肠挂肚的兰考，已全面摆脱贫困，走上了乡村振兴和共同富裕的金光大道。”

地处九曲黄河最后一道弯的兰考，曾经是个穷窝。黄河在这里改道北流，留下一眼看不到头的黄沙。1962年冬天，在风沙、内涝、盐碱“三害”最严重的时刻，焦裕禄来到了兰考。

到任第二天，他就下乡去了。农民的草屋，饲养棚，田间地头……一年多的时间里，焦裕禄跑了全县149个生产大队中的120多个，走进了最贫苦的群众中间。

“感谢党把我派到最困难的地方，越是困难的地方，越能锻炼人。”临上任前，焦裕禄这样向组织立下誓言：“拼上老命，干一场，决心改变兰考面貌。”

焦裕禄在兰考工作只有1年多，因病辞世已有58年，兰考人却依然念着他的好，他的故事口口相传。如同那满坡满地的泡桐，他深深扎根在人民心里。

斯人已逝，焦桐长青。焦裕禄带领兰考人民在飞沙地、老洼窝、盐碱滩种下的泡桐树，已成为“绿色银行”，造福千家万户。

每天一大早，80岁的老党员魏善民都会骑着他的电动三轮车，带着扫帚、簸箕，出现在焦桐树下。

“如果他还活着，看见它在仨人都合抱不过来，不知得多高兴。”魏善民轻轻抚摸挺拔笔直的树干，然后慢慢弯腰俯首，清扫地面。

依稀仿佛，他又回到了漫天风沙里。焦裕禄对他说：“小伙子，咱俩一班，翻沙种树。”

“焦书记咋干，俺就咋干。俺们吃啥，他就吃啥。有时候他拿树苗我刨坑，有时候我拿树苗他刨坑。”焦裕禄当年和乡亲们同吃同住同劳动，一起在胡集大队栽下了首批50亩泡桐林。临走前还留下粮票和钱，叮囑说“栽树不护，等于不栽”。

一棵棵小树苗被扔在道边，焦书记把它捡回来，认真真地栽下去：“别看它小，树干直，长大了也能挡风沙。”

泡桐树8到10年便可成材。每次乡亲们伐旧补新，焦裕禄亲手栽下的那

棵树都会被小心翼翼地保留下来。

50多年过去，焦裕禄栽下的这棵泡桐已是参天大树，华盖如云，树围约5米，3个成年人伸开双臂才能勉强合抱一圈。

几乎每个在焦桐下休憩的兰考人，都能讲出一段焦裕禄的故事，勾勒出那个顶风冒沙、蹚水排涝的身影。当地一些上了年纪的人一提起焦裕禄，都会亲切地称他为“老焦”；每年新麦收获后，总有农民从家里带来新蒸的白面馒头，摆在焦裕禄墓前……

“啥时候也不能忘了，这棵焦桐是咱兰考人人心上的树！”看护过焦桐的父亲临终时，曾经这样叮囑魏善民。如今，魏善民的三儿子已经跟着父亲上岗了。

焦裕禄在兰考工作的时间只有475天，为什么兰考人对他的怀念会跨越半个多世纪而不减？焦裕禄的妻子徐俊雅曾经回忆说，老焦病危躺在床上还在问县里的工作、问生产情况，问张庄的沙丘封住了吗？赵垛堆的庄稼淹了没有？秦寨盐碱地上的麦子长得怎样？老韩地里的泡桐树栽了多少……

焦守云这样回忆他的父亲：“他的眼睛里能看见百姓的苦。从小就教育我们要做天上最亮的那颗星……”

“百姓谁不爱好官？把泪焦桐成雨。”一个党的干部，把热血乃至生命都奉献给了这片土地，老百姓怎么会不铭记他、感念他？

**初心——代代中国共产党人，守的是人民的心**

“整风的目的是为了洗脸擦黑、改造思想、提高觉悟、放下包袱、积极工作、密切群众联系，当人民的好干部。”这份近日刚刚发现的珍贵手稿，记录的是1952年焦裕禄在河南省开封市杞县开展土改复查工作的心得。

“字里行间，看得出焦裕禄对做好群众工作的细致思考和真挚情意。”

“他真的是心里装着全体人民，唯独没有他自己。”78岁的肖亮臣是当年兰考泡桐实验站的研究员。1963年的夏天，正在除害的他突发疟疾，焦裕禄及时发现了他的病情。作为县委书记，焦裕禄每天都有繁重的工作，自己也深受肝病疼痛的困扰，但他还是第一时间亲自给肖亮臣送来了救命药——奎宁。

肖亮臣一直珍藏着一个焦裕禄用过的旧挎包。“那上面印着‘为人民服务’，就是他公仆情怀的最好写照。”人们在焦裕禄的日记上看到这样一段话，以“三棵树”比喻共产党人的精神品格——作为一个革命战士，就要像松柏一样，无论在烈日炎炎的夏天，还是在冰天雪地的严冬，永不凋谢，永不变色；还要像杨柳一样，栽在哪里活在哪里，根深叶茂，茁壮旺盛；要像泡桐那样，抓紧时间，迅速成长，尽快地为人民贡献出自己的力量。

“焦裕禄精神是中国共产党人精神谱系的重要组成部分，读懂焦裕禄精神，就读懂了中国共产党。焦裕禄日记本中提到的‘三棵树’，正是对他一生最生动的写照。”河南省社科联主席李庚香说。

谁惦记着老百姓，老百姓就永远念着他。

每当回忆起60年前和焦书记的初见，毫耄之年的雷中江都会热泪纵横。

北风怒号，大雪纷飞。兰考火车站里，挤满逃荒的灾民。雷中江也在其中。焦书记走过来和他搭话，握住了他的手，一边说着“没有把工作做好，让你们受苦了”，一边泪珠在他眼眶里打转。“那场面，一辈子难忘！”雷中江哽咽了，“焦书记穿得很朴素，没官架子，就像亲人。”

这样一个场面同样令人难忘：焦裕禄迎着大风雪，走进一户无儿无女的老人家，老大爷卧病在床，老大娘双目失明。焦裕禄一进屋，就问寒问饥。

“您是谁？”“我是您的儿子。”这段朴素而真挚的对白，穿越时空，叩击着每一个聆听它的心灵，映照看共产党人躬身为民的炽热情怀。

在新时代脱贫攻坚战中，兰考县的115个扶贫工作队奔向115个贫困村。大雪漫天，孟寨乡慈庙村驻村工作队队长翟世栋挨家挨户走访慰问贫困户，却不知道自己的母亲出门买馍摔得骨折；仪封乡耿庄村扶贫工作队队员赵大鹏满怀歉疚，因为忙于工作陪儿子看电影的承诺始终没兑现……数百个“第一书记”，扶贫队员们踔厉奋发，带领村民们脱贫致富。

1963年的春天，不满周岁的张徐州得了重病，是下乡考察的焦裕禄救了他的命。后来，为了铭记这段恩情，他改名张继焦。

2015年，张继焦到兰考县许河乡赵楼村村扶贫。两年多时间里，他带领乡亲们修路修桥、发展特色种植，还自掏腰包资助贫困家庭。

“焦裕禄的精神始终在传承。”兰考县焦裕禄纪念馆退休干部张继焦说。当地乡亲们至今还保留着他的信息联络卡，隔二岔五就会打电话，希望他“常回家看看”。

面对困难不低头，面对艰险不绕弯，在脱贫攻坚中，兰考干部凭借“革命党要在困难面前逞英雄”的奋斗精神，改变了家乡的面貌。2017年3月，兰考成为河南首个“摘帽”的贫困县。2021年，全县生产总值比2014年将近翻一番。

“亲民爱民、艰苦奋斗、科学求实、迎难而上、无私奉献”的焦裕禄精神代代相传。现任兰考县委书记李明俊说：“我们缅怀和纪念焦裕禄同志最好的方式，就是实实在在学习践行焦裕禄精神，持续创造不负伟大时代、不负党和人民的更好业绩。”

“生也沙丘，死也沙丘，父老生死系。”一代代共产党人，守的正是人民的心。

**奋斗——焦裕禄精神过去是、现在是、将来仍然是我们党的宝贵精神财富**

焦裕禄同志纪念馆每年都吸引着逾百万国内外访客。

“我是从小听着焦裕禄的故事长大的，他的形象一直刻在心里。”趁着暑期，来自开封的赵慧慧带着刚上小学的儿子专程到兰考缅怀焦裕禄，同行的还有30多个家长和孩子。“他不仅是县委

书记的榜样，也是孩子们成长做人的好榜样。”

从破烂的自行车到生锈的锄头，从带着窟窿的布鞋到打了42个补丁的被子，很多今天的观众难以想象：焦裕禄是怎样在那么艰苦的条件下，拖着病弱的身躯，跑了兰考县120多个生产大队的？

那把旧藤椅右扶手下的大窟窿，是他用钢笔、茶杯盖、鸡毛掸子等硬物，生生顶出来的。他的肝时时作痛，只能在工作的時候，用这种方法压着、忍着……

“这把藤椅的故事，几乎感动了所有见过它的人。”从事讲解工作近30年的焦裕禄同志纪念馆副馆长董亚娜说，就是在这张藤椅上，焦裕禄完成了生前最后一篇文章的提纲，题目是《兰考人民多奇志，敢教日月换新天》。

岁月褪去了这张藤椅的颜色，却洗不去人们对其主人的思念；病魔夺走了一个共产党人的生命，却磨灭不灭荡在他血液里的精神气概。

松柏肃立，柳丝低垂。墓碑照片上的焦裕禄依然年轻。他临终时留下的话——“活着我没有治好沙丘，死了也要看着你们把沙丘治好”依旧让人热泪盈眶、心潮澎湃。

带着这份感动，河南财经政法大学学生王严和他的调研小组已在兰考走访了3天，从乡村老农、基层干部那里寻访焦裕禄工作生活的点点滴滴。

“焦裕禄是一个伟大的人，是我们青年人学习的榜样。”王严说。

新时代开启新征程，新使命需要新担当，人民依旧呼唤焦裕禄。

在经济建设的主战场、在脱贫攻坚的最基层，在科技创新的最前沿，在疫情防控的第一线……新时代的共产党人勇挑重担、攻坚克难、开拓进取，赢得了人民群众的认可，取得了举世瞩目的成就，彰显了“平常时候看得出来、关键时刻站得出来、危急关头豁得出来”的英雄本色。

一切为了人民、一切依靠人民，从未改变、历久弥坚。

“作为一名基层党支部书记，从当年穷窝里爬出来的我，更能体会到焦裕禄同志誓死也要改变兰考面貌的那份情怀和担当。”52岁的河南省辉县市张村乡裴寨村党支部书记裴春亮说。

10多年来，裴春亮带领乡亲们一同劳动致富，大家日子越过越红火，产业规模也不断扩大。“每当自己干活觉得辛苦的时候，想起焦裕禄同志就不累了，像焦裕禄那样和老百姓想在一起、干在一起，就充满了力量。”

曾任兰考县委副书记的鲁献启在退休后发起成立河南省焦裕禄精神研究会，编撰了《今天我们怎样学习焦裕禄》等学习读本，迄今已有上千万人次阅读，引起热烈反响。

近10年来，焦裕禄干部学院已累计承接各类培训班次4300多个，培训学员24万余人。

焦裕禄精神永远是亿万人民心中一座永不磨灭的丰碑！

（新华社河南兰考8月16日电 记者王丁、张旭东、吴晶、刘怀丕、韩朝阳）

## 中宣部、国家卫生健康委联合发布 2022年“最美医生”先进事迹

**新华社北京8月17日电** 为深入学习贯彻习近平总书记关于卫生健康工作的重要指示批示精神，大力弘扬伟大建党精神、伟大抗疫精神，激励广大医疗卫生工作者为守护人民健康不懈奋斗，在第五个“中国医师节”即将到来之际，中宣部、国家卫生健康委向全社会公开发布2022年“最美医生”先进事迹。

丁仁成、马文义、许润三、孙宁、张静、周行涛、胡敏华、高琪、管向东、潘凤等10名个人和抗击新冠肺炎疫情国家流调专家队光荣入选。他们有的悬壶济世，为中医药事业奉献一生；有的数次出征，奋战在抗击新冠肺炎疫情一线；有的潜心钻研，为消除疟疾作出重要贡献；有的躬身前行，呵护儿童青

少年视力健康；有的润物无声，坚守数十年为患者点燃心灯；有的扎根边疆、守护高原村寨群众健康；还有的激荡青春，在追梦奋斗中展现青年医者担当……他们坚持人民至上、生命至上，积极投身健康中国建设，矢志不渝维护人民健康，生动展现了党领导卫生健康事业的奋斗历程和光辉成就，深刻诠释了“敬佑生命、救死扶伤、甘于奉献、大爱无疆”的崇高精神。

许多医疗卫生工作者表示，要以“最美医生”为榜样，恪守医德医风医德，不断提升业务能力，切实担当作为，努力为群众提供更加优质高效的医疗服务，用实际行动迎接党的二十大胜利召开。

## 工信部、财政部部署开展财政支持中小企业数字化转型试点

**新华社北京8月17日电** 记者17日从工信部获悉，工信部、财政部近日联合印发通知，部署开展财政支持中小企业数字化转型试点工作，提出从2022年到2025年，中央财政计划分三批支持地方开展中小企业数字化转型试点，提升数字化公共服务平台服务中小企业能力，打造一批小型化、快速化、轻量化、精准化的数字化系统解决方案和产品，形成一批可复制可推广的数字化转型典型模式，围绕100个细分行业，支持300个左右公共服务平台，打造4000至6000家“小灯塔”企业作为数字化转型样本。

通知明确，将制造业关键领域和产业链关键环节的中小企业作为数字化转型试点的重点方向，重点向医药和化学制造、通用和专用设备制造、汽车零部件及配件制造、运输设备制造、电气机械和器材制造、计算机等行业中小企业倾斜。同时，培育一批扎根细分行业、熟悉中小企业需求的服务平台，为中小企业提供转型咨询、诊断评估、设备改造、软件应用等数字化服务。

通知提出，要提升政策效能，发挥中央财政资金引导带动作用，鼓励地方政府在政策扶持、优化环境等方面对中小企业数字化转型工作予以倾斜支持。同时明确，中央财政安排奖励补助资金支持服务平台，由服务平台为中小企业提供数字化改造服务。其中，2022年拟支持100个左右服务平台。

## 教育部：自2025年秋季起高等学历继续教育不再使用“函授”“业余”的名称

**新华社北京8月17日电**（记者王鹏）记者17日从教育部获悉，《教育部关于推进新时代普通高等学历继续教育改革的实施意见》近日印发，要求自2025年秋季起，高等学历继续教育不再使用“函授”“业余”的名称，统一为“非脱产”，主办高校可根据专业特点和学生学习需求，灵活采取线上线下相结合形式教学。

根据实施意见，主办高校应根据社会需要和自身办学定位、办学条件，遵循聚焦特色、控制规模、保证质量的原则，举办相应的学历继续教育，强化学历继续教育的公益属性，不得以营利为目的。普通高

校举办的学历继续教育统一通过成人高考入学，统一专业教学基本要求，统一最低修业年限，统一毕业证书。

实施意见还针对教育教学环节提出了一系列规范性要求。强调要加强思想政治教育和思政课程建设，规范教学组织实施，加强对线上教学和线下面授的全过程管理；严格落实办学基本要求和人才培养方案编制工作指南要求，保证人才培养规格和质量；进一步加强教材建设管理，加大对优秀继续教育教材的支持力度；严格规范校外教学点设置条件和程序，控制布点数量和范围等。

## 两部门修改《建筑工人实名制管理办法（试行）》保障建筑工人合法权益

**新华社北京8月17日电**（记者王优玲）记者17日从住房和城乡建设部了解到，《建筑工人实名制管理办法（试行）》部分条款于近日修改。修改后的管理办法规定，全面实施建筑工人实名制管理。建筑企业应使用招用的建筑工人依法签订劳动合同，对不符合建立劳动关系情形的，应依法订立用工书面协议。建筑企业应对建筑工人进行基本安全培训，并在相关建筑工人实名制管理平台上登记，方可允许其进入施工现场从事与建筑作业相关的活动。

住房和城乡建设部、人力资源社会保障部近日印发通知称，为了进一步促进就业，保障建筑工人合法权益，两部门决定修改《建筑工人实名制管理办法（试行）》部分条款。

修改后的第八条为：“全面实行建筑工人实名制管理制度。建筑企业应使用招用的建筑工人依法签订劳动合同，对不符合建立劳动关系情形的，应依法订立用工书面协议。建筑企业应对建筑工人进行基本安全培训，并在相关建筑工人实名制管理平台上登记，方可允许其进入施工现场从事与建筑作业相关的活动。”

此外，将第十条、第十一条、第十二条和第十四条中的“劳动合同”统一修改为“劳动合同或用工书面协议”。

## 国务院办公厅印发《关于进一步规范行政裁量权基准制定和管理工作的意见》

**（上接第1版）**

《意见》明确，要严格履行行政裁量权基准制定职责，严格规范行政裁量权基准制定权限。行政机关可以根据工作需要依法制定行政裁量权基准。要准确规定行政裁量权基准内容，推动行政处罚裁量适当、行政许可便捷高效、行政征收征用公平合理，规范行政确认、行政给付、行政强制和行政检查行为。要严格行政裁量权基准制定程序，加强制定程序管理，健全工作机制，根据行政裁量权的类型确定行政裁量权基准的发布形式。充分研究论证，确保行政执法适用的具体标准科学合理、管用好用。

《意见》提出，要规范适用行政裁量权基准，发现适用的行政裁量权基准可能出现明显不当、显失公平，或者行政裁量权基准适用的客观情况发生变化的，要严格按照规定调整适用。要加强行政裁量权基准管理，强化日常监督管理，加强对行政裁量权基准制度执行情况的监督检查，建立行政裁量权基准动态调整机制。大力推进技术应用，将行政裁量权基准内容嵌入行政执法信息系统，为行政执法人员提供精准指引，有效规范行政裁量权行使。各地区各部门要高度重视行政裁量权基准制定和管理工作，加强统筹协调，明确任务分工，强化宣传培训，抓好贯彻落实。

# 确保党始终成为中国特色社会主义事业坚强领导核心

**（上接第1版）**“中国共产党领导是中国特色社会主义最本质的特征”写入宪法第一章《总纲》第一条。

从习近平新时代中国特色社会主义思想“十个明确”的核心内涵，到我国国家制度和国家治理体系的十三个方面显著优势，再到中国共产党百年奋斗的“十个坚持”历史经验……一系列重大理论总结、重要经验启示中，党的领导均居于首位。

事在四方，要在中央。党中央集中统一领导是党的领导的最高原则。党中央是全党的大脑和中枢，具有定于一尊、一锤定音的权威；党的地方组织确保党中央的决策部署在本地区的贯彻落实，有令即行、有禁即止；党组贯彻落实党中央和上级党组织决策部署，发挥把方向、管大局、保落实的重要作用；党的基层组织负责把党中央和上级党组织的决策部署贯彻落实到基层。上下贯通、执行有力的组织体系，让党中央“如身使臂，如臂使指”，形成无比坚强的领导力、组织力、执行力。全党有核心，党中央才有权威，党才有力量。

坚决做到“两个维护”，是我们党最重要的政治纪律和政治规矩。全党坚决拥护习近平同志党中央的核心、全党的核心地位，坚决维护党中央权威和集中统一领导，团结成“一块坚硬的钢铁”，步调一致向前进。

**建章立制，把党的全面领导落实到国家治理各领域各环节**

习近平总书记指出：“加强党对一切工作的领导，党的各项要求不是空洞的、抽象的，要在各方面各环节落实和体现。”

党的十八大以来，党中央采取一系列举措，把党的领导落实到国家治理各

领域各方面各环节，确保党引领复兴巨轮沿着正确航向破浪前行。

**党的领导制度体系不断完善——**2015年1月16日，南海怀仁堂，一个重要会议开了整整一天。

习近平总书记主持中共中央政治局常委会会议，听取全国人大常委会、国务院、全国政协、最高人民法院、最高人民检察院党组的工作汇报。

此后每年年初，这样的汇报都会举行一次，成为坚持党中央权威和集中统一领导的重要制度安排。

制度稳则国家稳，制度强则国家强。党的十九届四中全会突出坚持和完善党的领导制度，抓住了国家治理的关键和根本。

出台中共中央政治局关于加强和维护党中央集中统一领导的若干规定、中国共产党重大事项请示报告条例等党内法规，党的全面领导更加制度化、规范化；

成立中央全面深化改革委员会、中央国家安全委员会、中央网络安全和信息化委员会、中央财经委员会、中央全面依法治国委员会等，强化党中央决策议事协调机构职能作用；

全面深化党和国家机构改革，党和国家机构职能实现系统性、整体性重构；

国有企业党委（党组）发挥领导作用，高等学校坚持实行党委领导下的校长负责制，在公立中小学、医院、科研院所逐步实行党组织领导下的校（院、所）长负责制；

党的领导方式更加科学——

既要坚持党的全面领导，又要不断完善党的领导。

党的十九大要求全面加强党的执政本领，围绕增强学习本领、政治领导本领、改革创新本领、科学发展本领、依法执政本领、群众工作本领，狠抓落实本领，驾驭风险本领提出具体要求。

2022年4月，党的二十大相关工作网络征求意见启动。短短一个月时间里，活动累计收到网民建言超过85.2万条。此前，2020年8月，在“十四五”规划建议起草过程中，我们党在五年规划编制史上首次开展“网络问策”。

坚持民主集中制，坚持科学执政、民主执政、依法执政，不断提高党把方向、谋大局、定政策、促改革的能力和定力，党的领导更加适应实践、时代、人民的要求。

**淬火成钢，有力推动党的全面领导落到实处**

一声令下，尽锐出战，300多万名第一书记和驻村干部奋战在脱贫攻坚最前沿，进行出征、冲锋在前，党旗在疫情防控第一线高高飘扬……

党的十八大大战大考，一次次大战大考让人民群众真切感受到，中国共产党具有无比坚强的领导力，是风雨来袭时中国人民最可靠的靠山骨。

习近平总书记指出：“全面建设社会主义现代化国家，实现新时代新征程各项目标任务，关键在党。”

新征程上，必须坚持和加强党的全面领导，确保党始终成为中国特色社会主义伟大事业的坚强领导核心。

贯彻“抓大保护，不搞大开发”理念，长江沿线各地合作共治，母亲河焕发生机，落实“扎实推动共同富裕”部署，之